

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanos, 34

Santiago, viernes 29 de abril de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.392

El fuerte temporal de lluvias paralizó ayer las operaciones

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 28.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo correspondiente al día de hoy:
El violento temporal de lluvias tiene paralizadas las operaciones. Unicamente nuestras tropas del sector del Alfoz realizaron ligeras rectificaciones a vanguardia de nuestras líneas, estableciendo contacto las que operaban en la zona de Ejlulve con las de Aliaga, cerrando así la bolsa que quedaba entre ellas.
Salamanca, 28 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Los Franciscanos de Fuente del Maestre

La Provincia franciscana de Andalucía tiene, desde hace años, instalado el Colegio de vocaciones o Escuela Seráfica en el convento de la villa de Fuente del Maestre, en la provincia civil de Badajoz. Desde las elecciones de febrero de 1936, en que el Frente Popular sacó mayoría de diputados por medios ilegales y engañosos, los Franciscanos de Fuente del Maestre, muy apreciados en la población por las virtudes y obras benéficas que practicaban, comenzaron a temer violencias por parte de los republicanos. A fin de salvar a los niños seraficos, los Superiores tenían arrendada una hermosa casa en las afueras de Elvas (Portugal) por si las violencias que tenían se llevaban a efecto, con el decreto gubernativo de la disolución de las Ordenes religiosas; pero, en tales circunstancias, no era posible obtener los correspondientes pasaportes, ni en Madrid ni en Badajoz.

El 18 de julio, al estallar el glorioso movimiento del Ejército salvador de España, la villa de Fuente del Maestre se declaró casi en masa socialista, pues los elementos derechistas quedaron reducidos al silencio. Al día siguiente del movimiento, se pusieron guardias en todas las puertas del convento e iglesia, con prohibición absoluta de salir ni entrar a cualquiera que lo intentase. Los religiosos confiaban en que el Alcalde socialista, que siempre les había favorecido, no permitiría que los extremistas llevaran a cabo alguna de esas fechorías tan consecuentes con sus detestables doctrinas.

Entre tanto que la Comunidad Franciscana permanecía presa en su propia casa, las cosas en el pueblo iban empeorando y las personas de ideas derechistas eran encerradas en la iglesia parroquial. El día 1.º de agosto los seis religiosos sacerdotes de la Comunidad fueron también sacados del convento y con las demás personas y algunos otros sacerdotes del clero secular encerrados en la misma iglesia.

Del convento enviaban todos los días la comida para los Padres que estaban presos, pero cierto día el Hermano Lito Fr. Serafin Bartolo, les mandó, juntamente con la comida, una esquela en que les daba algunas noticias sobre las victorias de nuestro Ejército salvador. La carta cayó en manos de los rojos que custodiaban el convento, y aquel mismo día los seis Hermanos Legos con los cuarenta niños seraficos que entonces formaban el Colegio fueron encerrados también en la iglesia parroquial, y el convento ocupado por los rojos y convertido en cuartel y hospital de sangre. A instancias del P. Guardián permitieron los rojos que los niños fuesen distribuidos por algunas casas de piadosos bienhechores en el pueblo.

El 7 de agosto fueron derrotados los rojos por los nacionales en el pueblo de los Santos de Maestre, y esta noticia produjo verdadera consternación entre los socialistas, los cuales con el Alcalde abandonaron la población y dejaron libres a las setenta personas que estaban encerradas en la iglesia parroquial, yendo cada cual a su domicilio y creyendo que el dominio de los rojos había terminado en Fuente del Maestre.

El día 9, los Franciscanos, seis sacerdotes y seis Hermanos Legos, salieron de la cárcel y muy pronto, y después de recoger de las casas, donde habían sido alojados, a los niños, empezaron a salir, su vida de Comunidad pasó la mañana con toda tranquilidad, pero a eso de las dos de la tarde una turba de revolucionarios llama con estrépito horro-

roso a la portería, profiriendo horribles imprecaciones y blasfemias. La mayor parte de los religiosos huye por donde puede, pero queda haciendo compañía a los niños el Rector del Colegio P. Constantino Garmendia, por encargo del P. Guardián. Estos dos y el Vicario del convento, P. Victor Sillaurén con otras muchas personas derechistas de Fuente del Maestre fueron barbaramente asesinados, y los rojos que asaltaron el convento robaron cuanto quisieron.

Compostela.

A. L.

Incidente en la frontera de Andorra

Perpignan, 28.—Un destacamento de diez milicianos rojos mandados por un oficial, fueron sorprendidos ayer por los guardias móviles franceses cuando procedían a la colocación de cartuchos de dinamita a cada lado del puente sobre el río Runer, que sirve de frontera entre Andorra y España.

El coronel Baulard, alto comisario en Andorra, acudió enseguida, e hizo saber al jefe de los rojos que el puente había sido construido por las autoridades españolas hace mucho tiempo, y que el río no es enteramente español, sino la mitad andorrana y la mitad español. En estas condiciones creía que debía de contestarse a los Gobiernos de París y Barcelona. El jefe de los rojos dinamiteros, aceptó la indicación y los trabajos quedaron interrumpidos.

Los rojos parece ser que con la voluntad del puente quieren evitar la huida de ciertos elementos dirigentes.

"Las mujeres triunfan"

Si las mujeres triunfan. Todos lo sabemos. Pero no está demás afianzarnos en esta creencia mediante la demostración de todas las demostraciones: asistiendo mañana a la película que con aquel título proyecta el Salón Teatro, y que es a la vez una de las producciones más delicadamente bellas y emocionantes que nos ha dado el cine.

La película, dialogada en español, ha sido filmada en los estudios Warner Bros, y encabeza el reparto Joan Bandell, es decir, una garantía para los buenos amantes del cine.

Una comedia extraordinaria por todos conceptos donde campea la simpática picardía de Joan Bandell en el papel de la hija de un industrial que demuestra con harta elocuencia que también en el terreno de los negocios es peli-grosa la mujer. Pero nada de esto deja adivinar hasta que punto es graciosa y perfecta esta película. Hay que verla. Y la ocasión de verla, magnífica ocasión por cierto, nos la brinda mañana el atrayente Salón Teatro.

Divagaciones

En el verdadero sentido de la palabra la guerra en España tocó a su fin; estos soldados—de algún modo hay que llamarlos—que tenemos delante, según propia confesión de los que a diario se pasan, ya no pelean por causa alguna, sino que lo que están haciendo es defender la fuga de aquellos que temen el avance de la Justicia. Casi todos acaban de llegar de sus pueblos, sin instrucción, uniforme y mucho menos ideal de ninguna clase. Arrancados de sus hogares en las desesperadas levas que se están llevando a cabo en la zona marxista, rebeides por instinto natural a servir de carne de cañón, arrostrarán la para ellos, aventura de pasar a nuestras filas, a pesar de las continuas aseveraciones de las comisarias sobre nuestra cruel-

dad con los prisioneros y pasados.

Todos los días, sean de calma o actividad, aunque más en estos últimos, llegan a nosotros un buen número de pasados. Por ellos podemos saber la clave de la resistencia en una loma: A sus espaldas dos batallones de carabineros y guardias de Asalto, no permitían ni volver la vista atrás; conocemos también, a través de sus declaraciones, los deseos de los pueblos sometidos, por nuestra llegada, la anarquía existente en la zona roja, etc. Esto unido a la lectura de sus periódicos que en nuestros avances leemos con un día de retraso, nos permite hablar sobre fundamento y planear acontecimientos que con precisión matemática tienen una confirmación perfecta. Vivimos en la zona roja sin padecer los horrores de la misma; al contrario, disipando sus tenebrosidades y vivificándola con el espíritu de nuestro glorioso Movimiento.

Un aspecto que resalta con actualidad legítima es la vuelta a los crímenes de los primeros días. En las convulsiones desesperadas del derrumbamiento final, los marxistas pretenden ver enemigos en cada uno de sus vecinos y a favor de la anarquía reinante, sacrifican a su temor a cuantos tienen la desgracia de infundirles sospechas. La movilización general, el conocimiento de los desastres militares, mil motivos a más infundidos, son el pretexto para llevar a cabo criminales razias, impunes por la complicidad de los magistrados.

Por eso la entrada de las tropas nacionales constituye en los pueblos un acontecimiento, comparable en el día que esto escribo, salvo la dignidad del símil, a la Resurrección triunfante de nuestro Salvador. Domingo de Pascua, he aquí lo que es para los pueblos esclavizados el día en que tienen la dicha de abrazar a los soldados de Franco y gritar libremente ¡Viva España!

Divagaciones son estas que si escritas sube van y animan a un tiempo, vividas tienen toda la fuerza de una vida que enseña con lecciones y desengaños, preparando para un futuro mejor, que precisamente por haberlas vivido no permitirán se repitan jamás al precio que sea. Los combatientes que tal vemos, gritamos sinceramente protestando y prometiendo ¡Arriba España!

José SANTOS REINÉZ.

Frente de Castellón.

El fin de Azaña está próximo

«Todo», publicación mejicana, comunista, publica una crónica, fechada en Toulouse por su «corresponsal» exclusivo en la España gubernista, que vale la pena de recoger.

La crónica se titula nada menos: «Próximo fin de Azaña» y dice cosas que atendida la significación del periódico que las publica, merecen ser reproducidas. Por ejemplo:

«Llevo dos semanas aquí fuera de España, y por ello puedo imaginarme casi exactamente cuál ha de ser la depresión de ánimo que reinará ahora en cada uno de los españoles residentes en territorio gobiernista»

Cuando allí era muy generalizado el temor, por la llegada de la primavera, que permitía reanudar las operaciones de gran envergadura. No era secreto para nadie que la resistencia de la retaguardia estaba ya llegando al límite. Y no podía ser secreto aunque otra cosa mintieran los periódicos y las declaraciones de los políticos, porque los combatientes sabían por triste experiencia adquirida en el transcurso de la guerra, que cada vez se alimentaban peor y a mayor coste, así como los soldados veían que de semana en semana se les escatimaban más las municiones. A unos y a otros resultaba ya imposible también ocultarles la tremenda inferioridad de la aviación comparada con la de los nacionales.

El soberano esfuerzo con acumulación de material de toda clase para la conquista de Teruel, el afortunado éxito de su empre-sa, más que una victoria sobre el enemigo con la posesión de una nueva capital, si bien fuera ésta una de las más pequeñas de Es-

paña, representó un nuevo triunfo sobre el propio pesimismo. Teruel no valía: valía una frase que se difundió por todo el área gubernamental: «Aun es posible vencer», se decía.

La Prensa obedeció la consigna que le fué dada. No hubo periódico que no proclamase en todos los tonos y formas que la conquista de Teruel era la prueba evidente de que el ejército republicano era muy superior al que lucha contra él.

Todos se sentían, en su optimismo nuevo, un poco estratagemas. Se señalaban rutas, se buscaban los mapas orográficos para descubrir bien cuáles eran los pasos de las montañas. Hombres serios y ponderados armaban tremendas disputas sobre cuál sería la ofensiva más conveniente que habría de desarrollarse en el mes de junio próximo.

Yo escuchaba todos aquellos diálogos en silencio y no sabía por qué recordaba mucho la célebre fábula de la lechera soñadora a quien se le rompió el cántaro. La infeliz mujer que brinca de gozo, vió quebrada su cántara, de la que no se derramaron sino unos azumbres de leche, sino también lo que le valía más: unos sueños de riquíza. Ahora, con la nueva pérdida de Teruel, los gobiernistas han visto seguramente, que se les iba algo que tenía valor incomparablemente mayor: la ilusión de vencer.

Porque yo era un escéptico y un desilusionado; cuando todos soñaban en nuevas victorias, tuve miedo de la reacción que habría de producir el desencanto y me vine a Toulouse. Pero desde aquí, con mi conocimiento bastante hondo de la psicología del español que viene resistiendo desde hace casi dos años, con la lectura de las informaciones telefónicas y con lo que me dicen los viajeros que cada vez llegan más numerosos, puedo reconstruir exactamente toda la amargura de unos hombres que ahora tienen conciencia plena de su derrota—Je su muerte quizá—dos semanas después de haber creído que aquella victoria, que parecía tan difícil, casi imposible, estaba en sus manos ya»

Esto dicen los escritores «gobiernistas» cuando la lejanía de la zona roja les permite ser sinceros.

El Gobierno de Portugal reconoce oficialmente al Generalísimo Franco

Lisboa.—Esta tarde el jefe del Gobierno portugués, Sr. Oliveira Salazar, hizo una declaración en la Cámara portuguesa, manifestando que el Gobierno de Portugal había adoptado el acuerdo de reconocer, oficialmente a partir de hoy, al Gobierno legítimo del General Franco como único Gobierno de España.

La noticia fué acogida con grandes demostraciones de júbilo.

D. Alfredo Pérez Viondi

Anoche fuimos sorprendidos con la triste noticia de que este gran amigo y prestigioso médico militar había extinguido su vida.

Era conocidísimo en Santiago, en donde siguió todos sus estudios y en cuyas clínicas se preparó para ingresar por oposición en el cuerpo de Sanidad Militar.

En aquella época ya se dió a conocer por sus actividades y poseer un carácter altamente servicial y su deseo —el de siempre— hacer bien a todos.

Ingresó el Sr. Pérez Viondi en el Ejército en 1896, siendo destinado al Regimiento de Isabel la Católica, que luchaba en Cuba, lo que le obligó a tomar parte en varias acciones de guerra, en las que fué herido, alcanzando algunas cruces rojas y la militar de María Cristina.

Vino a Santiago a prestar servicios al ser ascendido a médico mayor, estando aquí poco tiempo por haber sido trasladado a África, donde obtuvo más condecoraciones, entre ellas una del su tan marroquí.

Fuó profesor de un curso de damas enfermeras de la Cruz Roja Española y en agosto de

RELIGIOSOS ASESINADOS

Salamanca.—Informaciones fidedignas señalan que los religiosos asesinados por los rojos en España son 1.379, pertenecientes a 27 institutos. Esta cifra no comprende a los sacerdotes seculares, que suman varios millares.

La distribución de las víctimas por Ordenes y Congregaciones es la siguiente: PP. del Corazón de María (Cleretianos), 237; Hermanos de las Escuelas Cristianas, 143; Hermanos Maristas, 109; Padres Franciscanos, 104; Padres Jesuitas, 100; Agustinos, 93; Capuchinos, 89; Salesianos, 67; Benedictinos, 58; Padres, 57; Hermanos de San Juan de Dios, 42; Carmelitas descalzas, 42; Carmelitas de la primitiva observancia, 37; Dominicos, 33 (sólo en la provincia de Madrid); Trinitarios, 24; Redentoristas, 19; Padres de la Sagrada Familia, 16; Hermanos de Nuestra Señora de la Misericordia, 16; Misioneros del Sagrado Corazón, 14; Marianistas, 9; Monjas Agustinas, 9; PP. de San Camilo de Lelis, 5; Hermanos Misioneros del Sagrado Corazón de Mallorca, 4; Hermanos de San Gabriel, 3; PP. Pasionistas, 2; pertenecientes a diferentes institutos, 124.

Entre los mil bárbaros y salvajes episodios de la persecución religiosa, recordamos el martirio del párroco de Morbeitrán don Damián Gómez Jiménez, que fué sacado de su casa y simulador con él una corrida de toros, luego le hicieron beber petróleo y lo llevaron a Puerto del Pico, donde lo asesinaron precipitándolo por un desfiladero de enorme altura.

1922, ascendió al empleo de teniente coronel.

Al publicarse el decreto sobre jubilaciones, en tiempo de la República, se acogió a él, pues el Sr. Pérez Viondi, monárquico de siempre, no quería sumar sus servicios a ese fatídico régimen.

En Vigo, donde residió la mayor parte de su vida, trabajó mucho, ya en la Alcaldía, que desempeñó en los últimos tiempos de la Dictadura del general Primo de Rivera, ya en el Casino, cuya Sociedad la colocó a la altura floreciente en que hoy se encuentra.

El cadáver recibirá sepultura en el panteón de familia de la Estrada, acto al que asistirán muchos de los amigos con que contaba en Santiago.

A su viuda y hermanos damos el sentido pésame.

Perfiles de la guerra

- NUESTRA BATERIA -

Levantámonos a la voz de «a formar para café»; enseguida vense salir de las chavolas que nos albergan, multitud de cabezas soñolientas unidas a unos cuerpos que en los primeros momentos denotan movimientos tardíos, que pronto se convertirán en ligereza al mandar el sargento una alineación.

Con las escudillas llenas de trocitos de pan y empuñando la cuchara, preparámonos para gustar el desayuno, el rancho que nosotros saboreamos con mayor fruición, el más gustoso, aquello que calma el hambre del día y calienta el cuerpo. Terminado el café, con los trozos de pan que nos han sobrado, limpiamos el plato de aluminio; salimos disparados a dejar el recipiente y a descansar un ratito antes de comenzar la cotidiana labor. Sacamos las mantas fuera de nuestras toperas y las sacudimos vigorosamente para librarlas del polvo y de los parásitos que se hubieran enseñoreado de ellas. Llamam a formar, y corremos presurosos a ponernos bajo las órdenes del sargento de día: seguimos construyendo refugios y chavolas, cuando llegan al lugar en que está emplazada la batería, algunos que vienen de sus casas a disfrutar un permiso: surgen rápidamente las preguntas, ¿qué tal está mi familia? ¿y mi gachín?, en fin, un sinnúmero de interrogaciones; la agradable conversación que estábamos sosteniendo, es cortada bruscamente por la voz de mando del sargento, que pronuncia: «a las piezas»; disúese la reunión que alrededor de los que vienen de sus casas, ha biase formado.

Vase a disparar, el capitán toma sus datos, los a férreces libreta en mano escuchan los vo-

cablos que a través del micrófono transmite el capitán; tomados éstos, dánoslos a la gente de la pieza, los cuales anhelosos ponen toda su inteligencia en cumplir lo que les manda el superior; esperan con ansia febril el momento en que se pronunciará la voz de «fuego»; llega por fin ese instante, todos ponen los músculos en tensión; parece como si se tratase de aportar su granito que formará el tremendo arsenal cons-truido por el efecto que produjo en el objetivo, el disparo. Todos desean fervientemente que la granada localice perfectamente el objetivo, y conseguido esto, se arroje al marxista de esa posición y facilite el avance de la Infantería que vigorosamente destruirá todo intento de resistencia que todavía quede o haga blanco en un objetivo que nos otros sólo necesitamos batir, sin tomar. Ya digo, el instante que más interesa al artillero, es aquel que precede al disparo; experimenta algo así, como esa sensación de grandísima fiebre que antecede al momento en que se le foguea.

El resto del tiempo pásalo el artillero escribiendo, excepto aquel que por su grande hoiga-zonería resiste a tomar la pluma; el soldado, ya sea en el frente ya en el cuartel, escribe mucho; son varias las causas que lo inducen a trazar unas líneas: El desahogarse de eso algo delicado, sutil, que se desprende del artillero y que cristaliza en el recuerdo que sienta por la imagen adorada de esa que él dejó en la retaguardia ansiosa de una carta de este nuevo campeón de torneos guerreros, que reverdecirá los laureles de aquellos antecesores que por unos ojos a la par que el ideal, luchaba por dama y Patria, los que tenían en sus escudos la divisa que su amada habíale puesto antes de salir su campeón para las lides guerreras; hoy el soldado es algo diferente de aquel que en la Edad Media asistía a los torneos, a las guerras ora santas, ora profanas; el que en la actualidad combate en los campos de la verdadera Hispania, no solamente hácelo por los ojicos de su amada, sino por ese ideal grande y libre que representa a Patria; como aquellos paladines medioevales adora a la dama de sus pensamientos, se siente arrojado al verla o al contemplar su imagen a través de la cartulina, pero posterga el afecto infame que hacía aquella lo incina, a ese pensamiento patriótico que sintetiza el sentir de todo ser que conserve, aunque sólo sea un ápice de fervoroso sentimiento hispano, en ese líquido rojizo que representa la vida y que dan en llamar sangre; eso que es tan magnífico, adquiere el matiz del rubí, cuando viérese por una Causa como la nuestra.

(Concluírá) Emilio Merino Losada

RECAUDACIÓN DE CÉDULAS DE SANTIAGO

El día cinco de mayo, termina la última prórroga concedida por la Excelentísima Diputación. Todas aquellas personas que no hubieran retirado sus cédulas, después de este día entrarán en recargo.

También deben de retirar sus cédulas los que tengan hecha alguna reclamación, o por lo menos dar sus nombres con el fin de no ser incluidos en la lista de morosos.

Y todos aquellos que no se encuentren dentro de la Ley, pueden cangear sus cédulas por otras de mayor clase antes de este día, con el fin de no incurrir en responsabilidad.

EL RECAUDADOR

Cintas para máquinas de escribir :-: EL SOL, Papelería

NOTICIAS

El Gobernador civil de la provincia señor Muñoz de Aguilar, manifestó a los periodistas que en una conversación que había tenido el honor de sostener con el Generalísimo y la Excm. señora doña Carmen Polo de Franco, ambos le habían exteriorizado el sincero contento que les causaba la donación que el pueblo y la provincia de La Coruña les hacían del Pazo de las Torres de Meirás, a donde se proponían venir el próximo verano.

En la Inclusa ha fallecido Francisco Piñero Domínguez, de seis meses.

En el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, deben comparecer por asuntos que les interesan, un pariente de cada uno de los soldados que se mencionan: Manuel García Couceiro, Manuel Ferro Tojo, Manuel Castañeiras Rey, Severino Suárez Noqueira.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones natalicias de Roberto José Quinteiro Mata, María Cristina Castañeiras López, María de la Purificación Maneiro Piñero, José Manuel Maneiro Piñero y Manuel Tejes Mira.

En la bodega de su casa se ha suicidado, colgándose de una viga, la vecina del lugar de Paradelia, en Moaña (Pontevedra), Peregrina Juncal Estévez, de 48 años.

Deja esposo y tres hijos, de 13, 10 y 8 años.

Parece que la causa de esta determinación fue el apocamiento de ánimo causado por una enfermedad que sufría, que le originaba frecuentes ataques de enagenación mental y otras contrariedades de carácter familiar.

Estos días el tribunal respectivo procede a la clasificación de los trabajos literarios presentados por catorce sacerdotes que han tomado parte en el reciente cursillo verificado en esta ciudad para provistar parroquias de patronato lego, vacantes en la Diócesis.

Esta mañana llegó a Santiago el cadáver del que fué valiente alférez provisional del segundo batallón de San Marcial D. Diego Díaz de Rábago Pérez, que con los señores Coco Morante, don Felipe Gil Casares, sus hermanos D. Antonio y D. Andrés y de otras personas de la amistad de esa distinguida familia, siguieron hasta Boisaca, en cuyo cementerio después de rezar un responso el Sr. Coco, recibió sepultura.

A sus padres y hermanos con tan triste motivo les acompañamos en el dolor.

A las ocho y media de la mañana de ayer, a inmediaciones del edificio de la Telefónica de la Coruña, fué arrollado por un automóvil el inspector de la limpieza pública, don Luis Suppo Pérez, de 43 años de edad.

A consecuencia de las numerosas heridas recibidas, dejó de existir el citado funcionario municipal.

Mañana, día 30, celebrará la Archicofradía del Apóstol Santiago la Misa de comunión que viene diciendo los días 30 de cada mes, a la hora de ocho y media en el Altar Mayor de la Santa Iglesia Catedral. Al final de la Misa, se cantará el Himno al Santo Apóstol.

La Directiva ruega y agradecerá a todos los asociados y simpatizantes la concurrencia al acto.

Víctima de rápida dolencia ha dejado de existir en sus posesiones de Santiago de Ares (Carbia), a donde había ido a visitar a sus familiares, el Cura párroco de San Vicente de Cerponzones, don Manuel Lareo Penas.

Se ha extendido el nombramiento de maestra interina para la escuela nacional mixta de maestro de Borreiros, en el Ayuntamiento de Zás, a favor de doña Matilde Ferreira Golpe. Ha sido nombrada maestra interina de Ronfe, en el Ayuntamiento de Lánzara, en la provincia de Lugo, doña Concepción Mora Valenciano, cuya residencia se ignora, pudiendo pasar por la Sección de aquella provincia a recoger la credencial.

En el Colegio de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanos) dará comienzo el Ejercicio del mes de María a las cinco y media de la tarde: Los domingos habrá Exposición Mayor y plática por un Reverendo P. Jesuita y al final el ofrecimiento de las flores.

Como consecuencia del concurso abierto para cubrir plazas en el Sanatorio-Enfermería antituberculoso del Rebullón (Vigo), se han hecho los siguientes nombramientos: Médico director, don José Ramón de Castro; médico residente, don César Abellás Justo, y secretario administrador, don José Canela Ferro.

También se nombraron practicantes, enfermeras, conserje, cocinero y otros cargos subalternos.

Solicitan licencia doña Benedicta Pazos Rodríguez, maestra de Cures, en el Ayuntamiento de Boiro; doña María Díaz Lozano, de la Coruña y doña María Prieto Paz, de Mira, en Zás.

Visitaron ayer al Sr. Delegado provincial de Orden público el alcalde y teniente de alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Santiago; señor presidente de la Archicofradía del Glorioso Apóstol, y Delegado Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago.

Mañana comenzará en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella, a las ocho y media de la tarde, la Novena a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, con exposición de Su Divina Majestad.

En la Oficina de la Policía Urbana, se halla a disposición de su dueño una cartera de señora con una pequeña cantidad de dinero, encontrada en la vía pública.

Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago

Ha sido un anhelo y una aspiración constantes de la Directiva de esta entidad religiosa y jacobea, arribar a la vela permanente a nuestro Santo Patrono Santiago Apóstol, a imitación de lo que ocurre en la Basílica de Zaragoza, con la vela a la Santísima Virgen del Pilar, en la que figuran todos los zaragozanos, no habiendo uno siquiera que deje de hacer su visita diaria al Pilar.

Eso mismo es lo que tenemos que hacer nosotros aquí, es decir, que todos los compostelanos vayan, diariamente, a la S. M. I. Catedral, para visitar y velar al Santo Apóstol, durante dos cuartos de hora, que bien poco es.

Desde mañana, día 30, se hará esta visita y esta vela permanente, de la que no puede faltar ningún santiagués, que se apreciará de tal, pero, de un modo especial, los Hermanos Mayores y los Archicofrades.

Pasen todos, pues, por la Archicofradía, al objeto de inscribirse en esta Guardia diurna al Patrón de España, nuestro amado Apóstol, cuyas cenizas venerandas nos han sido entregadas, para honor nuestro, ante las que, agradecidos, debemos orar y velar todos los días.

¡Compostelanos! Sintiéndonos cristianos y amantes del glorioso Apóstol Santiago, vayamos a su vela permanente, para poder seguir mereciendo el amparo y la protección que nos dispensa, puestos de manifiesto en esta guerra triunfal y gloriosa ¡Viva España! ¡Arriba España!

"Archivos Bescansa"

Hemos recibido el número extraordinario de la Revista Médica Archivos Bescansa que correponde al 137 y 138 del año XVIII de dicha publicación. De su importancia puede juzgar el lector por el siguiente sumario: Actualidad Científica, Pena y Pérez P.: El problema de los Utravivus.

Opiniones médicas, diagnósticas: Errores diagnósticos en a tuberculosis incipiente, Ura en la sangre, Uceras gástricas hemorrágicas, Tuberculosis infantil, Infiltrado pulmonar, Paratuberculosis epidémica infantil. Tratamientos actuales: Dolor de costado, sudores nocturnos de los tuberculosos, Distrofia muscular progresiva. Angina de pecho, Ag. Bacteriémia, Demen-

cia precoz, Jaqueca menstrual, Broncopneumonia, Carditis evolutivas crónicas (reumáticas) del adulto, Sarampión, Estados esotéricos y espasmos vasculares periféricos.

Terapéutica Dermatológica: Peoríasis. Formulario Práctico. Descanso Médico: Frecuencia de la angina de pecho en los médicos, Harvey, y los movimientos del estómago. De utilidad. Nuestros concursos, Curiosidades, De culinaria.

Un telegrama del Caudillo al Emperador del Japón

Burgos, 28.— Con motivo del cumpleaños de Su Majestad Imperial, el Emperador del Japón, S. E. el Jefe del Estado le ha dirigido el siguiente telegrama de felicitación: «Reciba Vuestra Majestad Imperial mi más cordial felicitación con motivo aniversario de su natalicio, haciendo al mismo tiempo los más fervientes votos por la prosperidad y engrandecimiento del gran Imperio nipón.—Francisco Franco.»

Asimismo, el vicepresidente del Gobierno señor conde de Jordana, ha dirigido con tan fausto motivo otro telegrama de felicitación al presidente del Consejo de ministros del Japón.

No se admiten excusas

Se les obliga a que se alisten en el término de veinticuatro horas todos los hombres útiles hasta la edad de 45 años, no admitiéndose ninguna clase de excusa relativa a oficio y empleo que desempeñen actualmente, cuya vacante se cubrirá con mujeres o ancianos.

Desesperado llamamiento a filas

Las autoridades de Castellón han dirigido un llamamiento al pueblo para que se incorpore al Ejército.

Donativos para Belchite

Salamanca.—De todos los pueblos de Aragón se reciben donativos para los vecinos de Belchite que a consecuencia de la guerra han quedado arruinados.

Acto fúnebre dedicado a la memoria del artista compostelano D. Jesús Piñón

El domingo próximo, a las once de la mañana, la Misa de Catequesis que se celebrará en el Convento de San Francisco, será aplicada por el eterno descanso del que fué gran entusiasta y colaborador de las masas corales de esta ciudad D. Jesús Piñón (que en paz descanse).

Los pueblos liberados

Salamanca.—Como gratitud a Nuestra Señora del Pilar, numerosos vecinos de los pueblos últimamente liberados concurren diariamente para orar ante la Virgen.

ULTIMAS NOTICIAS

Los pueblos liberados

Salamanca.—Como gratitud a Nuestra Señora del Pilar, numerosos vecinos de los pueblos últimamente liberados concurren diariamente para orar ante la Virgen.

El duque de Veragua

Salamanca.—En uno de los hospitales de San Sebastián se encuentra curando sus heridas el

Lucha en uno de los frentes

A este señor le sorprendió el movimiento en la zona roja, y merced a la intercesión de las Repúblicas hispano americanas consiguió llegar a la España nacionalista, en la que lucha en uno de los frentes desde los primeros momentos.

Aumenta el terror

Salamanca.— Comunican de París, que en Barcelona se ha recrudecido últimamente el plan del terror, impuesto por las autoridades militares para que se mantenga la disciplina en el Ejército.

Fusilamientos

Han sido fusilados varios jefes y oficiales acusados de negligencia en los mandos, siendo ejecutados en el Castillo de Montjuich.

El teniente coronel Navarro

Al teniente coronel Navarro, acusado de desertar, se le detuvo y condujo a su pueblo natal en cuya plaza fué fusilado a presencia del vecindario.

Desesperado llamamiento a filas

Las autoridades de Castellón han dirigido un llamamiento al pueblo para que se incorpore al Ejército.

Donativos para Belchite

Salamanca.—De todos los pueblos de Aragón se reciben donativos para los vecinos de Belchite que a consecuencia de la guerra han quedado arruinados.

Festejando la liberación

Salamanca.—En la villa de Durango se ha celebrado con gran entusiasmo el primer aniversario de su liberación por las fuerzas del general Franco.

Las autoridades

Asistieron las autoridades de Bilbao, figurando entre ellas el ministro de Justicia, conde de Rodzno y el subsecretario del mismo departamento.

Nota cómica

Como nota cómica se hace resaltar que en uno de los balcones se colocó al lado de un panceillo negro y pequeño de los que se comían cuando la dominación roja, un hermoso pan blanco del que se alimenta en la actualidad aquel vecindario.

"Yo vivo mi vida". La Crawford en el Principal

Mañana sábado de gala representará la pantalla Western Electric del Principal con la proyección de la espléndida película Metro Goldwyn, habida en español. «Yo vivo mi vida», uno de los éxitos más universales de la famosa marca.

Comedia elegante, con tema hondamente ejemplar e interpretativa perfecta, es tan singular superproducción, un verdadero modelo de cine moderno, y en la que se muestran sintonizadas, las más finas esencias del séptimo arte.

Joan Crawford, arquetipo de belleza corporal, y genial y expresiva intuición de la más auténtica femineidad, incorpora en este film, uno de sus más carac-

terísticos papeles, del cual saltan a cada instante las más finas facetas de su gran arte interpretativo.

La elegancia de las toilettes, la distinción de los ambientes, la sobriedad expresiva y la nitidez fotográfica, convergen en los magníficos resultados de esta película excepcional que mañana sábado nos presentará en su pantalla Western Electric, la elegante sala del Principal.

CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago Servicio para el día 30 de abril de 1938

Jefe de Cuartel Jefe de Centuria, Gumersindo Otero Soto

Oficial de Guardia Jefe de Falange (Habilitado), Vicente Vifas Narque

Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo.

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN GASTADOR DE SERVICIO Juan Martínez Gómez

Tambor Santiago Mini Leiva Falangistas

Julio Filgueira Varela Ramón Castromil Casal Domingo Sánchez Guisande

Jefe de Escuadra Gregorio Sanz de Buruaga Falangistas

Manuel Díaz Vega Julio del Río Picoaga Jesús Barreiro Iglesias Juan Gil Armada Pedro Martínez Nouche Ramón Barca Boulón

Jefe de Escuadra Benito Limeses Sancho

Rusos expulsados

París.—Se tienen noticias de un «golpe póstumo» del señor Dormoy—llamado el «Fantomas» por la fantasía demostrada en la escenificación del llamado complot de los encapuchados—realizado durante su último rápido paso por el Ministerio del Interior. El señor Dormoy, efectivamente, quiso satisfacer todas las venganzas de sus amigos soviéticos, firmando en fecha 9 de abril una serie de decretos de expulsión. Los afectados por este decreto son 20 rusos blancos, entre los cuales figuran los generales Catilov (que fué colaborador de los generales Kutieпов y Miller) raptados por la G. P. U., Turcul, Kususki y Koltchin, el capitán Pavlov, el escritor Boris Suvarin. ¿Qué crimen han cometido? El de ser enemigos de Stalin.

La Confederación Helvética, dispuesta a retirarse de la Sociedad de Naciones

París 28.—Noticias procedentes de Suiza dan cuenta de que la Confederación Helvética pretende no solamente insistir cerca de la Sociedad de las Naciones para que sean reconocidos los privilegios de una neutralidad absoluta sino que también piensa en una retirada posible de la Liga, lo cual ha causado gran interés en los círculos políticos y diplomáticos. Como observan justamente ciertos periódicos, las intenciones que se atribuyen a Suiza, están destinadas a dar el golpe decisivo al prestigio de Ginebra, aunque Suiza no figure entre el número de las grandes potencias. Se asegura, por lo tanto, que en el horizonte político militar que se examinará en la conferencia franco-inglesa de Londres, entrará también el problema de Suiza, considerado, bien bajo el aspecto político, bien bajo el militar.

Aeropuerto Compostela

Desde el día 27 del actual, queda terminantemente prohibido el cambio de fecha para trabajar en Labacolla a todo aquel requisado, debiéndolo hacer en el día para el que es convocado, como también la sustitución de un familiar por otro.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 28 Central 930 50 pesetas Idem Norte, 19 20 Matadero, 1 106 40 Cornes 84 90 Camino Nuevo, 177 70 Aches 50 75 Hórreo, 127 90 S. I., 54 55 San Pedro, 84 90 San Cayetano, 87 80 Vista Alegre 52 00

lícula excepcional que mañana sábado nos presentará en su pantalla Western Electric, la elegante sala del Principal. Decir Metro Goldwyn, es dar garantía de espectáculo selecto, asegurar a Joan Crawford un interesante.

CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Falangista Bibiano Giménez Mallo A las nueve de la noche PREVENCIÓN Falangistas

José Morón Iglesias Ramón Mejuto Pampín Antonio Gómez Pazos

Jefe de Escuadra Carlos Santaló Rodríguez Falangistas

Alfredo Calvo Rial Secundino Cebreiro Ortigueira Ramón Quintela Fosado Manuel Fernández Nogueira Francisco del Río Fernández Enrique Martínez Cepa

Jefe de Escuadra Francisco Iglesias Castro Falangista

Hilario Población Gutiérrez Servicio de antiaeronaútica Subinspector de Servicio

Jefe de Falange, Ramón B. rreiro de la Maza Falangistas

Antonio Rodríguez Penas Juan Rodríguez Lema Cándido Pérez Deza

Santiago, 29 de abril de 1938. II Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio, el Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

El Sargento de Artillería INOCENCIO CARDANO BLANCO, en uso de quince días de convalencia en esta Plaza, se presentará en esta Comandancia Militar con la mayor urgencia. Santiago 28 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Comandante DANTE MILITAR.

Reconocimiento sanitario

Central, 109 65 pesetas Matadero, 68 00 Cornes, 84 20 Camino Nuevo, 3 20 Vista Alegre, 1 00 Total, 266 05

RADIO marca «Crosley», diez lámparas, se vende Dan razón en esta Administración.

ENRIQUETA SILVA DE GUERRER, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rta. 25 Villar, 73. 2.º Teléfono 1.485.

Capitol

Mañana: 5 1/2, 7 1/2 y 10 3/4 SENSACIONAL PROGRAMA A PRECIOS EXTRA POPULARES Proyectándose la sugestiva película de «Cifesa»

BAILARINA DE CONJUNTO

con la bellísima LILIAN HARWEY Proyectándose a continuación el primero de una serie de complementos titulado

Reconstruyendo España

Sillón: 0 50 Bu fact: 0 80

SALÓN TEATRO MAÑANA JOAN BLONDELL y GLENDA FARRELL en una de las producciones más bellas, movidas y emocionantes que nos ha dado el cine LAS MUJERES TRIUNFAN HABLADA EN ESPAÑOL

JOAN CRAWFORD La más excelsa representación femenina de la pantalla, la genial actriz toda euritmia corporal y precario talento artístico, se presentará MAÑANA SABADO en la PANTALLA del PRINCIPAL

como intérprete de la espléndida y modernísima superproducción "Metro Goldwyn" HARLADA EN ESPAÑOL verdadero derroche de lujo, interés, emotividad y elegancia, titulada YO VIVO MI VIDA

Aeropuerto Compostela Desde el día 27 del actual, queda terminantemente prohibido el cambio de fecha para trabajar en Labacolla a todo aquel requisado, debiéndolo hacer en el día para el que es convocado, como también la sustitución de un familiar por otro. Los arbitrios municipales Recaudado el día 28 Central 930 50 pesetas Idem Norte, 19 20 Matadero, 1 106 40 Cornes 84 90 Camino Nuevo, 177 70 Aches 50 75 Hórreo, 127 90 S. I., 54 55 San Pedro, 84 90 San Cayetano, 87 80 Vista Alegre 52 00